
Ві
че

 2
2/

20
11

   
w

w
w

.v
ic

he
.in

fo
НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

22

Пра ва та сво бо ди лю ди ни й гро ма дя ни на є
цент раль ною ідеєю, що фор мує нові де мок ра тичні
стан дар ти в суспільстві. При ць о му ха рак тер
взаємодії дер жа ви та осо би є важ ли вим по каз ни -
ком ста ну суспільства в ціло му й перс пек тив йо го
роз вит ку. Не мож ли во зро зуміти су час не
суспільство чи лю ди ну без вив чен ня ба га то -
манітних відно син лю ди ни та дер жа ви [9, с. 45].

Зва жа ю чи на це, особ ли вий на у ко вий інте рес
ста но вить пи тан ня досліджен ня гу маністич но го
змісту конс ти туційних прав і сво бод лю ди ни й гро -
ма дя ни на в Ук раїні, зок ре ма та ко го їх різно ви ду,
як куль турні, що і є ме тою статті. Для її до сяг нен ня
пла нуєть ся розв'яза ти такі зав дан ня: по�пер ше,

про а налізу ва ти сутність і зна чен ня гу манізму в су -
часній юри дичній на уці; по�дру ге, розг ля ну ти
напря ми втілен ня гу манізму в праві; по�третє,
з'ясу ва ти гу маністич ний ха рак тер конс ти туційних
куль тур них прав і сво бод.

Так, у су часній філо софській літе ра турі під гу -
манізмом (від лат. humanus — лю дя ний) ро зуміють
сис те му світог ляд них орієнтирів, цент ром яких є
лю ди на, її осо бистість, ви со ке приз на чен ня та
пра во на віль ну са мо ре алізацію. Гу манізм виз на -
чає вивіль нен ня мож ли вос тей лю ди ни, її бла го
кри терієм оцінки соціаль них інсти тутів, а лю -
дяність — нор мою сто сунків між індивіда ми,
етнічни ми й соціаль ни ми гру па ми, дер жа ва ми [11,

Сис те мот вор чою ідеєю фор му ван ня су час ної пра во вої сис те ми Ук раїни є ут ве рд жен ня, за без пе -
чен ня та за хист прав і сво бод лю ди ни й гро ма дя ни на. З ог ля ду на це виз нан ня Конс ти туцією Ук -
раїни лю ди ни, її жит тя і здо ров'я, не до тор кан ності і без пе ки най ви щою соціаль ною цінністю зу -
мов лює особ ли вий ста тус прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на, що пок ли кані виз на ча ти сутність
діяль ності дер жа ви. Ос тан ня за цих вихідних умов на бу ває відповідаль ності пе ред лю ди ною,
обов'яз ку що до ут ве рд жен ня та за без пе чен ня її прав і сво бод, оз нак пра во вої, де мок ра тич ної,
соціаль ної дер жа ви.
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с. 134]. За своєю сутністю гу манізм — це світог ляд,
у центрі яко го — ідея лю ди ни як най ви щої цінності,
іде о логія, що орієнтуєть ся на сам пе ред на по зи тив
лю ди ни при виз нанні її не га ти ву, який пот ре бує
конт ро лю й об ме жень. У найбільш уза галь не но му
виг ляді гу манізм — це філо софсь кий, етич ний і
при род но�пра во вий прин цип, що на дає лю дині
ста ту су аб со лют ної цінності.

Вод но час гу манізм як шля хет на ідея не міг не
знай ти сво го втілен ня в праві. Він є однією з най -
суттєвіших, ор ганічно влас ти вих пра ву якос тей, з
якою пов'яза ний так зва ний дру гий вимір пра ва як
ду хов но го яви ща. Пра во ніби пе ре во дить гу -
маністичні іде а ли й прин ци пи з соціаль но�етич ної
пло щи ни в юри дич ну, внаслідок чо го гу манність
на бу ває ста ту су пра во во го по нят тя. З цих при чин
су час не пра во іноді афо рис тич но виз на ча ють як
обіцян ку лю дя ності, на да ну однією час ти ною лю -
дей іншій і га ран то ва ну за ко ном.

При ць о му вищі гу манітарні за са ди, зу мов лені
сутністю суспільства та праг нен ням лю ди ни до ви -
со ко го, гідно го ста но ви ща, ре алізу ють ся пе ре -
дусім у ціннос тях при род но го пра ва. Од нак гу -
манізм по ряд зі сво бо дою, спра вед ливістю та
рівністю, без сумніву, є та кож однією з ос нов них
за сад по зи тив но го пра ва. Це обов'яз ко во не -
обхідно вра хо ву ва ти під час ство рен ня, ре алізації,
зас то су ван ня й тлу ма чен ня юри дич них норм [8, с.
34 — 35].

Згідно з М. Кос тиць ким, гу манізм стве рд жує
цінність людсь кої осо бис тості, людсь ко го існу ван -
ня, гідність, пра ва, сво бо ди кож ної лю ди ни [4, с.
13]. У свою чер гу, А. Ко лодій відно сить прин цип
гу манізму до за галь но соціаль них прин ципів пра -
ва, що аку му лю ють у собі ви то ки ду хов но го жит тя
суспільства, а прин цип гу манізму пра ва — до влас -
не прин ципів пра ва (суб'єктив но го). Як на го ло шує
ав тор, ос танні пря мо опо се ред ко ву ють і вклю ча -
ють до своєї ор ганіки пев ну част ку змісту за галь -
но соціаль них прин ципів, що ма ють вирішаль не
зна чен ня для пра во вої сис те ми [3, с. 38].

На дум ку В. Ва сець ко го, прин цип гу манізму —
це конс ти туційний прин цип, що знай шов ви ра жен -
ня в Конс ти туції Ук раїни. Закріпле ний цей прин -
цип на міжна род но му рівні, зок ре ма в Дек ла рації
прав лю ди ни та Євро пейській кон венції про за хист
прав і ос но во по лож них сво бод лю ди ни та інших
міжна род но�пра во вих ак тах. Прин цип гу манізму
за дек ла ро ва ний не тіль ки на рівні Конс ти туції Ук -
раїни. Він про ни зує всю пра во ву сис те му Ук раїни
та пра во ву сис те му будь�якої цивілізо ва ної дер -
жа ви світу [9, с. 169].

В інших досліджен нях провідних на у ковців на -
го ло шуєть ся, що однією з виз на чаль них рис Конс -
ти туції Ук раїни є її гу маністич на спря мо ваність.
Ви яв ляєть ся це, зок ре ма, в то му, що, по�пер ше,
найбіль шу час ти ну ста тей Ос нов но го За ко ну (май -
же тре ти ну) прис вя че но са ме пра вам і сво бо дам
лю ди ни й гро ма дя ни на; по�дру ге, він закріплює
низ ку та ких прав і сво бод, яких не бу ло в жод но му
з по пе редніх ук раїнсь ких конс ти туційних актів; і
на решті, по�третє, конс ти туційні по ло жен ня з цих
пи тань змісто во (а час то й текс ту аль но) збіга ють ся
з по ло жен ня ми, зафіксо ва ни ми у фун да мен таль -
них міжна род но�пра во вих ак тах з цієї проб ле ми —
За гальній дек ла рації прав лю ди ни, міжна род них
пак тах, Кон венції про за хист прав і ос но во по лож -
них сво бод лю ди ни та інших [10, с. 92].

При ць о му А. Ко лодій та А. Олійник слуш но
заз на ча ють, що дер жа ва з усіма її влад ни ми ор -
га на ми по вин на ста ти го лов ним га ран том за без -

пе чен ня конс ти туційних прав,  сво бод та
обов'язків. Вод но час во на са ма по вин на ре фор -
му ва ти ся, ви хо дя чи з то го, що по бу до ву пра во -
вої дер жа ви потрібно роз по чи на ти із за без пе -
чен ня цих прав, сво бод та обов'язків, бо ос танні
є скла до вою за галь но соціаль но го прин ци пу гу -
манізму. Гу манізм — це прин цип, згідно з яким
ви щою цінністю є са моцінність кож ної лю ди ни в
су куп ності з її невід'ємни ми пра ва ми. Йо го скла -
до ви ми є доб ро та, ми ло сер дя, співчут тя, співпе -
ре жи ван ня, ува га до лю ди ни, праг нен ня до по -
мог ти їй зай ня ти гідне місце в житті, поз ба ви ти -
ся всь о го не га тив но го [2, c. 208].

Відповідно до інших мірку вань, тен денція по си -
лен ня в су час но му праві гу маністич ної скла до вої
пов'язуєть ся з виз нан ням особ ли во го зна чен ня ідеї
гідності лю ди ни, що легіти мує такі стан дар ти, як
сво бо да, рівність, спра вед ливість, ос но во по ложні
пра ва лю ди ни, й виз на чає їхній зміст. Во на ґрун -
туєть ся на по ши ре но му в мо ральній філо софії
тверд женні, що са мо го ли ше прин ци пу спра вед ли -
вості вже не дос татньо для існу ван ня людсь кої гро -
ма ди. Ду же важ ли во, щоб по ва жав ся та кий тип
суспіль них відно син, який підно сить індивідів че -
рез ви ок рем лен ня їх особ ли вос тей, який ро бить їх
важ ли ви ми для інших, та ки ми, на яких зва жа ють у
групі, які є вар ти ми ува ги [8, с. 35].

Гідність лю ди ни розг ля даєть ся як провідний гу -
маністич ний кон цепт, як «архіме до ва точ ка опо ри»
су час но го західно го пра ва й су час ної конс ти -
туційної дер жа ви. Це чітко заз на че но в За гальній
дек ла рації прав лю ди ни 1948 ро ку. Ця ідея, що
ґрун туєть ся на кантівсь ко му вченні про мо раль ну
ав то номію осо би, є й се ред за галь них за сад Конс -
ти туції Ук раїни, ад же згідно зі ст. 3 лю ди на, її жит -
тя та здо ров'я, честь і гідність, не до тор канність і
без пе ка виз на ють ся в Ук раїні най ви щою соціаль -
ною цінністю. Са ме ця конс ти туційна нор ма пра ва
слуш но розг ля даєть ся як юри дич ний фун да мент
гу маністич но го спря му ван ня роз вит ку суспіль но го
та дер жав но го жит тя в Ук раїні [1, c. 2].

Досвід пе ре ко нує, що оп ти маль ною фор мою
втілен ня й за хис ту гідності осо бис тості, її індивіду -
аль ності та не пов тор ності є інсти тут невід'ємних і
невідчу жу ва них прав лю ди ни. Са ме за йо го пер -
шо чер го вою до по мо гою пра во ре алізує прин цип
гідності лю ди ни, пе рет во рю ючи гро ма дян із
об'єктів впли ву на ак тив но діючих суб'єктів. Не ви -
пад ко вим є те, що ба га то конс ти туцій роз по чи на -
ють ся текс та ми, що містять юри дичні нор ми про
пра ва лю ди ни. У них ніби то стве рд жуєть ся, що
дер жа ва бе ре свій по ча ток у лю дині та зна хо дить
вип рав дан ня своєму існу ван ню тією мірою, якою
во на за до воль няє існу ючі пот ре би лю дей [8, с. 36].

На на ше пе ре ко нан ня, гу манізм як лю ди но -
сутнісний світог ляд і за галь но соціаль ний або ос но во -
по лож ний прин цип пра ва зна хо дить ви ра жен ня в
конс ти туційних пра вах і сво бо дах лю ди ни й гро ма дя -
ни на, на сам пе ред у та ко му їх різно виді, як куль турні.
Це зу мов ле но тим, що в за галь но му ро зумінні ці
конс ти туційні пра ва та сво бо ди за своєю сут тю є
мірою ду хов ності осо би, яку га ран тує їй дер жа ва з
ура ху ван ням умов жит тя й діяль ності осо би та
суспільства. За змістом куль турні (ду ховні) пра ва та
сво бо ди лю ди ни і гро ма дя ни на — це суб'єктивні пра -
ва осо би в куль турній (ду ховній, іде о логічній) сфері.
Во ни яв ля ють со бою межі мож ли во го, доз во ле но го
для осо би, мо дель або стан дарт її по ведінки чи
діяль ності в цій сфері [7, с. 36].

Так, В. По горілко та В. Фе до рен ко вва жа ють,
що куль турні (ду ховні) пра ва та сво бо ди лю ди ни й



гро ма дя ни на — це міра мож ли вої по ведінки або
діяль ності осо би що до за до во лен ня своїх за кон -
них пот реб у сфері освіти, літе ра тур ної, ху -
дожньої, на у ко вої та технічної діяль ності. При чо -
му ре алізація куль тур них прав, підкрес лю ють пра -
воз навці, сприяє ду хов но му роз вит ку осо би та
фор му ван ню національ ної іде о логії як суспіль но го
фе но ме ну [6, с. 232].

Вод но час у су часній літе ра турі стве рд жуєть ся,
що куль турні пра ва — це мож ли вості збе ре жен ня
та роз вит ку національ ної са мо бут ності лю ди ни, її
ду хов но го зба га чен ня. Се ред них — пра во на
освіту; сво бо ду літе ра тур ної, ху дожньої, на у ко вої
й технічної твор чості; пра во на ре зуль та ти інте лек -
ту аль ної діяль ності; пра во на сво бо ду дум ки та
сло ва; пра во на інфор мацію; пра во на сво бо ду
світог ля ду та вірос повідань. Са ме ця гру па конс ти -
туційних прав без по се редньо впли ває на рівень
ду хов но го роз вит ку осо би та за без пе чує не обхідні
умо ви для ство рен ня й ви ко рис тан ня ду хов них
над бань людства. Як уже заз на ча ло ся, за своєю
сут тю куль турні пра ва є мірою ду хов ності, яку дер -
жа ва га ран тує особі з ура ху ван ням умов жит тя й
діяль ності гро ма дян і суспільства [9, с. 57].

Особ ли вий інте рес у кон тексті цієї проб ле ма ти -
ки ста но вить по зиція С. Ли сен ко ва про те, що
конс ти туційні куль турні пра ва та сво бо ди — це
вста нов лені нор ма ми Конс ти туції міри мож ли вої
по ведінки суб'єктів, які ма ють на меті до сяг ти пев -
но го соціаль но го бла га у сфері куль тур них відно -
син і пе ред ба ча ють мож ли вості по во ди ти се бе
пев ним чи ном, ви ма га ти пев ної по ведінки від
інших суб'єктів і звер та ти ся по за хист цих пов но ва -
жень до ком пе те нт них дер жав них ор ганів та їхніх
по са до вих осіб. На пе ре ко нан ня вче но го, до гру пи
конс ти туційних куль тур них прав і сво бод мож на
віднес ти: 1) пра во на освіту (ч. 1 ст. 53 Конс ти туції
Ук раїни); 2) пра во на дос туп ну й бе зоп лат ну
дошкіль ну, пов ну за галь ну се ред ню, про -
фесійно�технічну, ви щу освіту в дер жав них і ко му -
наль них нав чаль них зак ла дах (ч. 3 ст. 53 Конс ти -
туції Ук раїни); 3) пра во учнів і сту дентів на одер -
жан ня дер жав них сти пендій та пільг (ч. 3 ст. 53
Конс ти туції Ук раїни); 4) пра во бе зоп лат но здо бу -
ва ти ви щу освіту в дер жав них і ко му наль них нав -
чаль них зак ла дах на кон курсній ос нові (ч. 4 ст. 53
Конс ти туції Ук раїни); 5) пра во гро ма дян, які на ле -
жать до національ них мен шин, відповідно до за -
ко ну на нав чан ня рідною мо вою чи на вив чен ня
рідної мо ви в дер жав них і ко му наль них зак ла дах
або че рез національні куль турні то ва ри ст ва (ч. 5
ст. 53 Конс ти туції Ук раїни); 6) сво бо да літе ра тур -
ної, ху дожньої і технічної твор чості (ч. 1 ст. 54
Конс ти туції Ук раїни); 7) пра во кож но го гро ма дя -
ни на Ук раїни на ре зуль та ти своєї інте лек ту аль ної,
твор чої діяль ності (ч. 2 ст. 54 Конс ти туції Ук -
раїни); 8) пра во во лодіти, ко рис ту ва ти ся й роз по -
ряд жа ти ся своєю власністю, ре зуль та та ми своєї
інте лек ту аль ної та твор чої діяль ності (ч. 1 ст. 41
Конс ти туції Ук раїни) [5, с. 82 — 83].

На наш пог ляд, не має жод но го сумніву в то му,
що всі пе релічені ви ще конс ти туційні куль турні
пра ва та сво бо ди лю ди ни й гро ма дя ни на є гу -
маністич ни ми за своїм ідей ним підґрун тям і мо -
жуть розг ля да ти ся як важ ливі гу маністичні пос ту -
ла ти. То му не ви пад ко во спри ян ня ут ве рд жен ню
гу маністич них ідей, ви со ких мо раль них за сад у
суспіль но му житті є однією з ос нов них за сад дер -
жав ної політи ки у сфері куль ту ри (ст. 3 За ко ну Ук -
раїни «Про куль ту ру»).

На прин ципі гу манізму ґрун туєть ся освіта в Ук -
раїні (ст. 6 За ко ну Ук раїни «Про освіту» від 23
трав ня 1991 р.), зок ре ма дошкіль на освіта (ст. 6
За ко ну Ук раїни «Про дошкіль ну освіту»), за галь на
се ред ня освіта (ч. 3 ст. 3 За ко ну Ук раїни «Про за -
галь ну се ред ню освіту»).

У ціло му конс ти туційні куль турні пра ва та сво бо ди
лю ди ни й гро ма дя ни на фор му ють «гу маністич но на -
си че ний» об раз лю ди ни: пер вин ної, не похідної від
суспільства істо ти, виз на чаль ни ми якос тя ми якої є
ро зум (здо ро вий глузд) і сво бо да; осо бис тості,
наділе ної відчут тям влас ної гідності та мож ли вості
віль но го ду хов но го (інте лек ту аль но го) роз вит ку,
про те од но час но за леж ної від ба га то манітності
міжосо бистісних куль тур них відно син.

На підставі заз на че но го мож на дійти та ких вис -
новків: у су часній юри дичній докт рині гу манізм
інтерп ре туєть ся як лю ди но сутнісний світог ляд і
прин цип пра ва (за галь но соціаль но го або ос но во -
по лож но го), відоб ра жа ю чи став лен ня до лю ди ни
як най ви щої соціаль ної цінності, по ва гу до
гідності кож ної осо би, її пра ва на жит тя, віль ний
роз ви ток, ре алізацію своїх здібнос тей і на ма ган ня
до сяг ти щас тя. Гу манізм про па гує ут ве рд жен ня
всіх за галь но виз на них прав осо би, виз нає бла го
осо би як най ви щий кри терій оцінки будь�якої
суспіль ної діяль ності.

У вітчиз ня но му праві збіль шуєть ся зна чен ня та -
ко го прин ци пу, як гу манізм. У своїх найк ра щих
зраз ках пра во ніби кон це нт руєть ся нав ко ло лю ди -
ни, її ціннос тей та інте ресів, за без пе чує їхній за -
хист, ство рює умо ви для ре алізації по тенціалу лю -
ди ни, хо ча й не га ран тує ре зуль тат цієї ре алізації
без її влас них зу силь. За га лом гу манізація — од на
з ос нов них су час них тен денцій роз вит ку всієї сис -
те ми конс ти туційних прав і сво бод лю ди ни й гро -
ма дя ни на. Ця тен денція пов'язуєть ся з виз нан ням
особ ли во го зна чен ня ідеї гідності лю ди ни, яка
легіти мує й виз на чає юри дич ний зміст та ких стан -
дартів, як сво бо да, рівність і  спра вед ливість,
конс ти туційні пра ва лю ди ни.

Гу манізм зна хо дить без по се реднє втілен ня в
конс ти туційних куль тур них пра вах і сво бо дах лю -
ди ни й гро ма дя ни на. Це про яв ляєть ся в то му, що
са ме цей вид конс ти туційних прав і сво бод сто -
суєть ся ре алізації лю ди ни й гро ма дя ни на в куль -
турній і ду ховній сфе рах. Роз ви ток ду хов ності та
куль ту ри осо би та на ро ду за га лом знач ною мірою
за ле жить са ме від мож ли вос тей, які на дає їй дер -
жа ва, роз ви ва ти, за до воль ня ти та втілю ва ти в
жит тя свої куль турні та ду ховні пот ре би. При ць о -
му кож ний різно вид конс ти туційних куль тур них
прав і сво бод лю ди ни й гро ма дя ни на є гу маністич -
ним за своїм ідей ним підґрун тям. Усе це дає
підста ви вва жа ти гу манізм невід'ємною якісною
оз на кою конс ти туційних куль тур них прав і сво бод
лю ди ни й гро ма дя ни на.
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Че рез ве ли ку кількість різних і су пе реч ли вих виз на чень по нят тя «інфор маційно�уп равлінські ре -
сур си» пе ред на у кою «дер жав не уп равління» пос тає зав дан ня  кла сифіку ва ти  їх відповідно 
до зав дань, які во ни ма ють ви ко ну ва ти в ор ганізації уп равління.
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Бурх ли вий роз ви ток інфор маційної сфе ри та екс -
пансія те о ре ти ко�інфор маційних уяв лень про її вплив на
жит тя суспільства приз ве ли до то го, що інфор маційні
дер жав но�уп равлінські ре сур си на разі ста ли кри тич но
важ ли ви ми для ор ганізації ефек тив ної життєдіяль ності
людсь ко го суспільства. Вза галі, ре сур си, до яких на ле -
жать ре альні й по тенційні за со би, ре зер ви, цінності –
бла га, яки ми во лодіє дер жа ва, є ос нов ним чин ни ком

ефек тив но го дер жав но го уп равління в ре алізації уп -
равлінсь ких цілей та зав дань. 

Інфор маційні дер жав но�уп равлінські ре сур си на пов -
ню ють різним змістом відповідно до когнітив них і прак -
тич них проб лем, які пос та ють у кожній ок ремій сфері
(сег менті) дер жав но го уп равління, жит тя і суспіль ної
діяль ності.  Що до інфор маційних ре сурсів уза галі, то по -
ши ре ни ми ста ли терміни  «світові інфор маційні ре сур -


